
問１ あなたのお子さんについて伺います。
（１） 現在、年齢はおいくつですか。

区分 人数 割合

０歳 40 17.0%

１歳 33 14.0%

２歳 27 11.5%

３歳 40 17.0%

４歳 38 16.2%

５歳 41 17.5%

６歳 15 6.4%

無回答 1 0.4%

合　計 235 100.0%

（２） 性別はどちらですか。
区分 人数 割合

男 119 50.6%

女 116 49.4%

合　計 235 100.0%

問２ あなたの年齢はどの区分に該当しますか。
区分 人数 割合

１０代 2 0.9%

２０代 41 17.4%

３０代 140 59.6%

４０代 46 19.6%

５０代 4 1.7%

６０代 1 0.4%

無回答 1 0.4%

合　計 235 100.0%

問３ お住まいの地区はどちらですか。
区分 人数 割合

江別地区 108 46.0%

野幌地区 78 33.2%

大麻地区 40 17.0%

わからない 9 3.8%

合　計 235 100.0%

今後小学校に入学予定の子どもの

保護者に対するアンケート結果

平成２５年９月実施

【アンケートの内容について】

○目的

導入から９年目を迎えた学校選択制の課題や問題点を整理し、今後の制度の在り方について検証す

る。

○調査対象

今後、小学校入学時に学校選択制の対象となる子ども（０～６歳）の保護者５００名

○回答者数
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問４ 江別市で学校選択制を導入していることを知っていましたか。
区分 人数 割合

1　知っていた 145 61.7%

2　知らなかった 86 36.6%

3　無回答 4 1.7%

合 計 235 100.0%

問５ 問４で「１．知っていた」と回答した方のみに伺います。
学校選択制の制度の内容（選択出来る学校の範囲、選択出来る時期など）を知っていますか。

人数 割合

3 2.1%

54 37.2%

58 40.0%

27 18.6%

3 2.1%

145 100.0%

問６ 問５で「１ よく知っている　２ 少し知っている」と回答した方のみに伺います。

人数 割合
25 43.9%

30 52.6%

2 3.5%

57 100.0%合 計

合　計

（１）現在、選択出来る学年は、毎年のクラス編成等の学年運営の関係から、小学校あるいは
中学校に入学する新１年生のみとしていますが、選択出来る学年についてどう思いますか。

区分
1　今のままでいい

2　他の学年でも選択できるようにすべき

3　その他

区分

1　よく知っている

2　少し知っている

3　ほとんど知らない

4　全く知らない

5　無回答

43.9%

52.6%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

61.7%

36.6%

1.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

2.1%

37.2%

40.0%

18.6%

2.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

1 知っていた

2 知らなかった

3 無回答

1 よく知っている

2 少し知っている

3 ほとんど知らない

4 全く知らない

5 無回答

1 今のままでい

2 他の学年でも選択できる

ようにすべき

3 その他
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人数 割合
26 45.6%

28 49.1%

1 1.8%

2 3.5%

57 100.0%

問７ 問６（２）で「１．今のままでいい」と回答した方のみに伺います。
「今のままでいい」と思う理由は何ですか。（複数回答可）

人数 割合
21 56.8%

4 10.8%

10 27.0%

2 5.4%

37 100.0%

4　その他

合計

4　その他

合 計

区分
1　実際に通学する上で妥当な範囲だから。

2　市内全ての学校を選択できると、学校の序列化が進むか
ら。

3　市内全ての学校を選択できると、児童生徒数が大幅に増
減する可能性があるから。

（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、市内の公共交通網の状況や通学時の安全
確保、地域との連携の観点から、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）としていますが、
この方式をどう思いますか。

区分
1　今のままでいい

2　市内全ての学校を選べたほうがいい

3　今より狭めたほうがいい

45.6%

49.1%

1.8%

3.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

4 その他

1 今のままでいい

2 市内全ての学校を選べたほ

うがいい

3 今より狭めたほうがいい

4 その他

56.8%

10.8%

27.0%

5.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 実際に通学する上で妥当な範囲だか

ら

2 市内全ての学校を選択できると、学校

の序列化が進むから

3 市内全ての学校を選択できると、児童

生徒数が大幅に増減する可能性があるか

ら
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問８ 問６（２）で「２．市内全ての学校を選べたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「市内全ての学校を選べた方がいい」と思う理由は何ですか。

人数 割合

23 52.3%

13 29.5%

7 15.9%

1 2.3%

44 100.0%

問９

人数 割合

0 0.0%

1 100.0%

0 0.0%

1 100.0%

3　その他

合計

4　その他

合計

問６（２）で「３．今より狭めたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「今より狭めたほうがいい」と思う理由は何ですか。

区分
1　通学距離が短い学校が選択出来ればいい
から。

2　多くの学校を選べると、1校に絞ることが難し
いから。

区分

1　選択肢が広がり、より自分の個性に合った学校に行ける
から。

2　学校が魅力づくり、特色づくりに取り組んで、学校の活性
化につながるから。

3　部活動の選択の幅が広がるから。

52.3%

29.5%

15.9%

2.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 選択肢が広がり、より自分の個性に

合った学校に行けるから

2 学校が魅力づくり、特色づくりに取り

組んで、学校の活性化につながるから

3 部活動の選択の幅が広がるから

4 その他

0.0%

100.0%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1 通学距離が短い学校が選択出来れば

いいから

2 多くの学校を選べると、1校に絞ること

が難しいから

3 その他
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問１０

人数 割合
15 6.4%

14 6.0%

28 11.9%

39 16.6%

139 59.1%

235 100.0%

問１１

人数 割合
78 33.1%

12 5.1%

2 0.9%

141 60.0%

2 0.9%

235 100.0%

1　指定校入学を予定。

2　選択制で他の学校を予定。

3　区域外通学で他の学校を予定。

4　まだ、わからない。

5　無回答

合計

3　ほとんど知らない。

4　全く知らない。

5　無回答

合計

お子さんが小学校に入学する際、学校選択制あるいは区域外通学制度を利用して他の学校へ
入学する予定はありますか。

区分

江別市では、通常お住まいの地域ごとに入学する学校が指定（指定校）されますが、学校選択
制とは別に、やむを得ない相当な理由（在学中に転居し指定校が変わったが従前の学校を希
望する場合、指定校への就学が精神的に負担となる場合など）があれば、許可を受け校区外
の学校へ通学できる制度（区域外通学制度）があることを知っていますか。

区分

1　知っている。

2　少し知っている。

6.4%

6.0%

11.9%

16.6%

59.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 知っている

2 少し知っている

3 ほとんど知らない

4 全く知らない

5 無回答

33.1%

5.1%

0.9%

60.0%

0.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

1 指定校入学を予定

2 選択制で他の学校を予

定

3 区域外通学で他の学校を予定

4 まだ、わからない

5 無回答
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《主な意見》
問６（１）現在選択できる学年は、小学校あるいは中学校に入学する新１年生のみとしていますが、どう
思いますか。（「その他」の具体的な意見）

実際に通ってみないとその学校が子供に合っているのかは分からない。3年生位でもう一度再選択とか
あってもいいのではないか。

問６（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）として
いますが、どう思いますか。（「その他」の具体的意見）

いじめなどの時対応してほしい。

問８　問６（２）で「２．市内すべての学校を選べた方がいい」と回答した方のみ伺います。「市内全ての
学校を選べたほうがいい」と思う理由は何ですか。（「その他」の具体的な理由）

市内全ての学校を選べて選択制と呼べるのではないでしょうか？

いじめ等からの逃げ場として。

問７　問６（２）で「１．今のままでいい」と回答した方のみに伺います。「今のままでいい」と思う理由は
何ですか。（「その他」の具体的な理由）
登下校の安全確保のため　　家庭・学校・地域の連携のため

通学する上での安全性

母子家庭の為、住所地と職場（通勤）の都合で学童への迎えもある為、職場に近い小学校希望だが範囲外
だった。

わからない。
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札幌から引越して来てほとんど江別市の事（システム）がわかりません。入学の学校選択の説明
会などあるといいなあと思います。

学校選択制は聞いたことがありますが、内容は全く知りません。どのような内容なのか知る機
会、又は個別に通知するなどあれば良いと思います（既にやっているのであればごめんなさい）
まずは知ることが大切だと思います。

特殊な理由がない限り指定校でいいと思う。地域のコミュニティーを重視した方が良い。通学す
る子供の立場になって考えているのか　所詮親の都合。

中学校は部活動の関係で学校選択制を利用することも必要になる場合があるかもしれませんが、
小学校では特に必要ないと思います。先生方が入れ替わると学校の雰囲気も変わるので・・・。

道外から移住してきて2年しか経っておらず、江別の学校選択制について何の知識もありませんで
した。自身で調べる事も出来ますが、もし、また学校関連のアンケート等がありましたら、学校
の紹介や学校区について簡単な冊子を添付して頂けたら助かります。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。

札幌市西区西野のある小学校では、子供達が嫌だと感じる発言を３回言った子は廊下で反省する
等、学校全体でいじめの対策をしているようです。その為評価も良く、遠くても通っている子も
いるとのことでした。江別の学校での良い話は聞いたことがなく不安です。

学校選択に関しては、学童保育の情報が不可欠です。学童保育の情報を一括して問い合わせられ
る所が必要です。

校区外を希望して通学する際に必要となる通学費用（バスやＪＲなど）を負担してもらえれば、
もっと自由に選択できるようになると思う。各学校の特色などを公に知る機会を増やしてほし
い。

年中位から小学校公開日などに参加できるのでしょうか？　入学前にバタバタと学校を見学して
まわるのはかなり大変だな・・と今から心配があります。あと主人と一緒に学校を見学して決め
たいと思っているので、そういう日程で公開が組まれているのか？など分からない部分が多い。
江別市のＨＰなどで詳しい内容など公開されているのでしょうか？せっかく良い制度なので、
もっと知りたいと思う気持ちが強いです。

とても良い制度だと思います。

1ヵ所集中の生徒集約は避けた方が良いが、選択の中が有るのは悪い事ではない。

通常何も問題なければ近くの小・中学校へと思うが、そこの学校が荒れていたり風紀が乱れてい
ると他校区も考えたい。なので事前にそういった情報が知りたいし収集しようと思っている。

学校選択制にすることは大変良いことだと思います。それは保護者が選ぶという視点を持つこと
で、学校が活性化されるからです。各校の先生方は大変苦労されて教育活動を行っていることは
承知していますが、学校によっても温度差があると思います。そのため底上げのため必要だと考
えます。

選択制は知人から聞いていた為知っていましたが、校区の隣接する範囲までということを最近知
りました。このことにより校区と学童保育から引越し先も探しています。問11にも記載しました
が入学前に引越し（市内で）を検討していましたが、家庭（親の都合）等で職場と近い学校が選
択希望でしたが範囲外の為検討しています。今後検討していただければと思います。

特別支援学級がある所とない所があるので、そのあたりの情報を明示してほしい。

市内のどこの地域がどこの校区なのか早いうちに教えてほしい。幼稚園に通うどのお友達と同じ
校区なのかが住所だけではわからず、会う人会う人確認するわけにもいかないので。

子供の数が少なくなってきているので、入学してから卒業する間に学校が統合する可能性がある
場合は（あと10年後でも）早く知りたいです。住宅購入、今後の生活の参考にしたい。（例）小
学校が10年後になくなるとわかっていたらわざわざその近くに家を購入するなど考えないと思
う。

学校入学するにあたって各学校でパンフレッドなどでどの様な学校なのか、取り組みなどが分か
るものを作って、いつでも貰える様にしてほしい。子供が通学学校で安心して行けるように見
守ってほしい（障害児の親なので）障害のある子供に対して受け入れてもらえるか、どう対応し
てもらえるかとか。障害のある子供の親は何かと心配があるのでその事も色々と教えてほしいで
す。

学校選択する上で、各小学校・中学校の特性や特色などどんな教育をしているのか、どんな環境
なのかわかるように、また他の小学校と比較できる物（広報的なもの）があったらいいと思う。

私たちの時代には選択制のようなものは無かったと思いますが、仮にあってもやはり近くの学校
を選んでいたと思います。子供にも特別な理由がない限り、親の目が届きやすい事など安全性を
考えると近くの学校を選ばせたと思います。ただ自分の意見とは別に選択制による各学校同士の
良い意味での競争により、より良い教育につながっていく事になるのであれば、こういうものも
あってもいいと考えます。

特になし。別件で母親も働きやすいように学童保育などを充実させてほしい。

通常学級でも学校選択制が実施されている事は知らなかったのですが、問8にあります「選択肢が
広がりより自分の個性に合った学校を選べる」という点で、市内全ての学校を選べた方が良いと
思いました。ただ通学方法等の問題点は残るかと思いますが、選択肢があるというのは良いと思
います。

選択と少し違う話になってくるかもしれませんが、近隣の小学校を統合して活性化させてはどう
でしょうか？（例）東野幌小学校と野幌若葉小など

江別市内の学校の大きな違いというのが分からず、今の段階では区域内の学校に入学させる予定
でいます（大麻へ引越しの予定です）。娘が小学校へ入学するまでの間に学力・治安・各校の特
色に何か大きな変化が有れば、指定校以外の入学も考えています。選べる事は良い事だと思いま
す。

学校選択については現状で意見はあまりありませんが、学校毎に学童保育や児童館の充実度が異
なるため、行かせたい学校に行かせられない事態になる恐れがあるので、もう少し市としても対
策を講じて頂きたいです。共働きで実家も離れている者には切実な問題です。
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各学校にどう特色があるか分からないので何とも言えない。正直小学校ならどこも一緒だろうと
いうのが本音です。学校側も遠い所から来た人が多いからって特に何かあるわけじゃないから、
そこまで人集めをしようとしてないのではないか。選べた方が良いにこした事はないが・・・。

人気のある学校、そうでない学校で生徒数が偏ってしまわないのかと疑問点はありますが、例え
ば学校の真向えに自宅があったりすると通学が近すぎて怠け者に？など思うので、選択肢がある
と自由があっていいのかなとも思います。

選択できる学校の範囲は、中学校は市内全てから選べた方がいいのではと思います。

開かれた教育を目指している様ですが、その一方でスクールバスがない等子供の足では距離的に
も難しいケースがあると思います。目先だけ最先端を目指すのではなく、ソフト・ハードの両方
を改善してほしいです。また、学童の料金17時過ぎたら2万円と聞きましたが、教育委員会として
妥当な金額と思って運営してるのでしょうか？　共稼ぎが多い昨今家庭を圧迫させる料金体制は
即見直し願います。江別は子育てする環境としては改善点が多すぎです。

問6・10の設問を読んで、個々の事情に対応して通学先の相談にのって頂けるのであれば、今のま
までも良いのかなあと思いました。

距離や安全面などを考えて、一番近くの小学校に通わせると思う。

選択の参考となる情報は公開されているのでしょうか。

学校選択制と言ってもその学校の特色がどんなものなのか分からず、選ぶに選ばない所がある。
学校の特色などの情報を小学校へ行く親へ提供してもらえるといいと思う。

本制度についてまだ十分に理解していませんので、今後調べていきたいと思います。その中で意
見があれば出していきたいと思います。

仕事をしている人のために学校内に児童会があると良い。そうすると選んで学校へ行けると思
う。いじめにあっていても仕事をしていると送迎できないので、選択できないので。

学校毎の主な教育目標、先生の紹介、不祥事、それの対応マニュアル等の指導者がどういう人な
のかを知りたいです。転勤もあるし、個人情報なので無理だと思いますが。性対象が幼児でない
だけでも知りたいです。あえて言えばこれ1点だけでいいとすら思います。

特別支援学級に入学予定なので、正直通常学級の選択について問われても戸惑ってしまう。広く
意見を集める必要性はわかるが、必ずしも全ての児童に該当するわけではないので、こういった
内容のアンケートを不快に思う保護者もいるのではないでしょうか。

二つの小学校のちょうど真ん中に住んでいて迷っています。選択制があるなら選択する材料（情
報・学童保育とのつながりなど）をもっと提供してほしいです。ＤＭ頂いても構いません（対象
児がいる家庭に）。

学校を選択できるということは基本的に良い事だと思います。ただし選択に際して参考になる学
校に関する情報が少ないので、インターネットに各校のホームページを作るなど情報公開を進め
ていただきたい。

小さな学校の良さもあると思うので選択制によって生徒数が偏ったり、近くの学校がなくなって
いくようなことが無いようにしてほしい。

メリット、デメリット両方あると思う。歩いていけるならいいが遠いと通学手段が・・・。

各学級の特色、教職員の特性等が確認できる資料がほしい。

このアンケートの内容は、健常者のお子さん向けの話ではないかと思いました。学区内で歩いて
行ける距離に特殊学級がありません。新栄台なので対雁小が歩いて行ける距離の所で、そこには
特学は入ってないので困っています。聞く所によると、対雁の普通学級の中にも多少なりとも障
害を持った児童がいるのに、新栄台付近にも多くそういった子がいるのに、何故作ってくれない
のでしょうか？　もう対雁小にも特学があってもいい頃と思います。どうかよろしくお願いしま
す。
学校選択制は知らなかったが（今週初めて知りました）選択肢が広がって良い制度だと思いま
す。

安全を第一になるべく家から近い学校にしてほしい。

上江別小学校校区です。マンモス校なので需要は絶対にあるのに現在は放置されている「特別支
援学級」の設置をぜひお願いします！うちの子供は支援の必要の可能性がありますが、現状では
「選択できる」では無く「無理やり意思に反し選択させられる」事になりそうです。近所のお友
達と一緒に校区の学校に歩いて通う。こんな当たり前の事させてやれないが事が悔しいです。

制度の内容までは知らなかったので、考える材料として入学する１～２年前に資料がほしい。広
報や確実に手元に届くように。

広報等で事前に分かりやすく教えてほしい。

まだ幼稚園選択の段階なので今後もっと知って考えたいと思います。

わざわざ交通機関を利用してまで遠い小学校に通う必要はないと思います。遠い所に行って事故
などに遭った方が心配だからです。遠い所に行く理由が私には理解できません。

本当は指定校に通いたいのに、学童保育の終わる時間が早く仕事との時間が合わなくて違う小学
校を選ぶ場合もあると思います。保育園はきちんと19時15分迄の体制があるのに、何故学童は子
供を早く帰すのですか？学校の開く時間も遅いと思います。

江別市で学校選択制を導入している事は知っているが、制度については全く知りません。小学校
入学前までに各家庭に周知する機会があると良いです。

義務教育中に学校を選択するという制度に疑問を感じます。小・中学校は義務なので、どこの学
校へ行っても同じレベル・質の教育を受けられるべきだと思います。だからわざわざ学校を選択
する必要はない様に思います。やむを得ない事情での選択は個別対応で良いと思います。昨年越
してきたばかりなので、学校選択制を導入している意図が分かりません。アンケート回答にあ
たって、その点を明記してほしかったです。
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